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Thomas Léser

Datum: 23, NOV. 201

Lehrer*innenmangel an Schulen
AF1545/21

Sehr geehrter Herr Léser,

zu lhrer Anfrage erlaube ich mir zundchst den Hinweis, dass meiner Ansicht nach kein Anspruch auf
Beantwortung besteht, weil sie keine einzelne Angelegenheit im Sinne von § 28 Abs. 6 SichsGemO
betrifft.

Die Anfrage ist ohne Bezug zu einem konkreten Vorgang oder Ereignis und damit ,ins Blaue hinein”
auf einen allgemeinen Gesamtiiberblick liber sdmtliche von unbegleiteten ausldndischen Minderjah-
rigen in Dresden erworbenen Schul- und Berufsschulabschliisse und derzeit gerichtet. Zeitlich sollen
zu den Fragen 1 und 2 der gesamte Zeitraum ab 2015 und mit Frage 3 der Zeitpunkt der Fragestellung
beleuchtet werden. Mit allen Fragen sollen ausschlieBlich statistische Angaben in Erfahrung gebracht
werden. Die hinterfragten Konstellationen erfiillen damit jeweils nicht die vom Séachsischen Oberver-
waltungsgericht entwickelte Definition einer einzelnen Angelegenheit als ,konkreter Lebenssachver-
halt” (SdchsOVG, Urt. v. 7. Juli 2015, 4 A 12/14, Rn. 28: ,Ein konkreter Lebenssachverhalt ist dann ge-
geben, wenn er nach Ort, Zeit und dem Kreis der eventuell betroffenen Personen bestimmbar ist; da-
bei muss zwischen diesen Elementen eine inhaltliche Verbindung vorhanden sein.”). Ferner miisse
der Sachverhalt ,(iberschaubar” sein. Auch nach dem allgemeinen Sprachgebrauch ist der Bezug der
Anfrage zu einem ganz bestimmten Ereignis, Vorfall oder Geschehen erforderlich; vgl. VG Chemnitz,
Urteil vom 6. November 2013 (1 K 549/13). Daran fehlt es hier.

Soweit ich ein eigenes Interesse an der Beantwortung der von lhnen aufgeworfenen Anfrage habe,
beantworte ich diese - ohne Anerkennung einer Rechtspflicht und ohne Bindungswillen fiir kiinftige
vergleichbare Konstellationen - dennoch wie folgt (die Informationen wurden vom Landesamt fur
Schule und Bildung erfragt):

1. ,Wie viele Lehrer*innen fehlten oder fehlen in Dresden in den Schuljahren 2019/2020 und
2020/217? (Bitte aufschliisseln nach Schulart - inkl. berufsbildende und Férderschulen - und
Schulstandort.)”
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Die Anzahl der fehlenden Lehrkrafte ist keine statische GroRe, deshalb kdnnen hier keine konkreten
Zahlen benannt werden. So verdndert sich nahezu téglich die Versorgungssituation durch eintretende
Langzeiterkrankungen, Beschéaftigungsverbote, aber auch durch Riickkehr aus der Krankheit bzw. aus
der Elternzeit. Oftmals gelingt es, durch Abordnungen, voriibergehende Aufstockungen des Arbeits-
umfangs oder befristete Einstellungen im Programm ,Unterrichtsversorgung®, kurzfristige aulerplan-
mafige Unterrichtsausfille zu kompensieren.

2. ,Wie viele Unterrichtsstunden fielen in diesem Zeitraum sowohl planmaRig als auch auBerplan-
maRig — auch pandemiebedingt - aus? (Bitte aufschliisseln nach Schulart - inkl. berufsbildende
und Forderschulen - und Schulstandort.)”

In der unten aufgefithrten Tabelle werden die planméaRigen und auBerplanmaBigen Unterrichtsaus-
fdlle (Anteil in Prozent vom Gesamtstundensoll) dargestelit. Hier ist zu beachten, dass die Unter-
richtsausfallstatistik aufgrund der Pandemie in beiden Schuljahren nur partiell gefiihrt wurde.

Schulart Schuljahr 2019/2020 Schuljahr 2020/2021
(Erfassungszeitraum (Erfassungszeitraum
08/2019 - 03/2020) in Prozent 09/2020 - 11/2020) in Prozent
Planmdfiger Auflerplanmdpi- Planmdfiger Auferplanmdfii-
Ausfall ger Ausfall Ausfall ger Ausfall
Forderschule 4,20 7,16 2,03 3,25
Grundschule 0,10 2,35 0,10 1,02
Oberschule 0,18 2,34 0,08 2,66
Gymnasium 0,00 2,58 0,02 2,24
Berufsbildende 0,06 4,97 0,14 4,80
Schulen

3. ,Wie viele Lehrer*innen werden im Schuljahr 2021/22 an Schulen in Dresden perspektivisch
fehlen? (Bitte aufschliisseln nach Schulart - inkl. berufsbildende und Férderschulen - und Schul-
standort.)”

Da die Bedarfssituation sehr dynamisch ist und sich innerhalb kurzer Zeit verdandern kann, ist eine
pauschale Aussage (iber fehlende Lehrkrifte nicht moglich. Statistisch belastbare Aussagen —im
Sinne einer Momentaufnahme — lassen sich nach Auswertung des zweiten Stichtages treffen. Aber
auch diese Aussagen kénnen nur den aktuellen Bedarf widerspiegeln. Wie Sie dem planmaRigen Un-
terrichtsausfall entnehmen kénnen, bestehen die gréRten Bedarfe in der Schulart Férderschule.

4. ,Welche Interventionsmoglichkeiten hat die Stadt Dresden beim Landesamt fiir Schule und Bil-
dung, um alle Schulen auf dem Gebiet der Landeshauptstadt auskommlich mit Lehrkréften zu

versehen?”

Da die Lehrerversorgung eine zentrale Aufgabe darstellt, die grundsétzlich im gesamtséchsischen
Kontext gesehen werden muss, ist die Einflussnahme durch eine einzelne Kommune begrenzt.

5. ,Wie viele Schulleiter*innenstellen waren unbesetzt oder kommissarisch besetzt?”

Da keine regelmiRige Statistik zu unbesetzten Schulleitungsstellen gefuihrt werden, kann keine ver-
ldssliche Aussage zur Stellenbesetzung in der Vergangenheit gemacht werden.




Zum 1. August 2021 stellte sich die Situation wie folgt dar:

Schulart Grundschule: Alle Stellen sind besetzt.

An der 88. Grundschule befindet sich die Schulleiterin in Elternzeit, so dass die stellvertretende Schul-
leiterin der 62. Grundschule die Leitung Gbernommen hat.

An der 135. Grundschule hat die stellvertretende Schulleiterin die Schulleitungstatigkeit ibernom-
men, da die Schulleiterin im ihrem letzten Dienstjahr eine andere Aufgabe iibernommen hat. Die

Stelle wurde ausgeschrieben. Das Verfahren lduft.

An der Grundschule WeiRig fallt die Schulleiterin wegen einer Erkrankung langerfristig aus. Die Schul-
leiterin der 84. Grundschule wurde beauftragt, die Schule voriibergehend mit zu fiihren.

Schulart Férderschule: Alle Stellen sind besetzt.

Schulart Ober- und Abendoberschule:

Die Stelle an der Universitdtsoberschule ist nicht besetzt. Die bisherige Schulleiterin hat ihre Tatigkeit
niedergelegt. Da die Schulkonferenz einen Antrag auf Anderung der Schulart (Gemeinschaftsschule)
gestellt hat, wird die Nachbesetzung der Stelle im Kontext der Bearbeitung dieses Antrages erfolgen.

Das Stellenbesetzungsverfahren an der Abendoberschule |duft aktuell und wird voraussichtlich zum
1. Mérz 2022 erfolgreich abgeschlossen werden. Bis dahin wurde die Schulleiterin der Oberschule

Weixdorf beauftragt, die Abendoberschule mit zu fiihren.

Schulart Gymnasium und Abendgymnasium:

Nachdem der Stadtrat die Fusion des Abendgymnasiums mit dem Gymnasium Johannstadt abgelehnt
hat, wurde die Stelle ausgeschrieben. Das Stellenbesetzungsverfahren lduft aktuell. Die Oberstufen-
beraterin der Schule ist momentan mit der Leitung beauftragt.

Schulart Berufsschulzentren: Alle Stellen sind besetzt.
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